2023年2月12日 星期日

**%** 962555

## 星巴克"打闷包" 星礼卡"延期管理费"悄悄扣



小微调片查

"没想到星礼卡会自动延期自动扣款,扣钱的时候也不告诉你。"市民张女士向"新民帮侬忙"反映,自己星巴克账号绑定的星礼卡,在自己不知情的情况下,居然被连续扣了22个月的"延期管理费",这让感觉被"打闷包"的张女士很是郁闷。

### 每月按时自动扣款 连续扣费将近两年

张女士说,自己是星巴克玉星级会员,平时会在账户充值绑定星礼卡,使用起来比较方便。前几天,她发现之前绑定的一张星礼卡余额似乎有些不对,于是点开了消费记录查询,结果大吃一惊:这张卡每个月都会被扣一笔"延期管理费",居然已经连续扣了22个月!

记者从张女士展示的消费记录看到,这张星礼卡最初于2017年12月24日在五角场万达影城店充值,充值金额为300元,之后一直没有使用记录。到了2021年2月10日,卡里开始扣除第一笔"延期管理费",费用为3元。接下来每个月的10日,都会进行一笔定期扣款,金额呈递减趋势。从2022年6月起,每月扣款金额固定为2元,一直扣到2023年的1月10日,除去静默的2个月外,一共连续扣了22个月,扣款金额累计55.66元。

"扣款完全没有任何提醒,要是我不点开看,它就会一直扣下去,直到余额为零。"张女士表示,因为账户里绑定的不止这一张星礼卡,每次消费也没有特别注意选哪张卡,关键是星礼卡既没有快要过期的提醒,也没有扣"延期管理费"的提醒。"要是知道卡过期了还要扣费,我肯定优先选择用这张卡啊。"

#### 过期就会自动延期 要想免费还要充钱

张女士表示,发现自己的星礼卡被扣了22个月的"延期管理费"后,她拨打星巴克客服电话4008206998询问原因,客服回复,收取"延期管理费"是根据《星巴克单用途商业预付卡章程》执行,收取金额标准按照账户余额的1%收取,最低为2元,相关规则已在官网、App及小程序等渠道进行了说明。

"我绑定星礼卡的时候,没有看到关于延期扣费的说明。"张女士提出疑问,

对于星礼卡的使用 规则,星巴克没有做到 明确告知。记者按张 女士所述登录星巴克 App,在绑定星礼卡的页面, 也没有看到关于"延期管理费" 等规则的提示,仅页面底部存在

一行小字,内容为"点击'确认绑定',代表您已阅读并同意接受星享俱乐部会员星礼包的规定和星礼卡使用的特别规定"。"输好卡号和密码就能直接绑定,也不用勾选,谁还会去看这条规则?"张女士表示。

记者发现,即使点击了"星享俱乐部会员星礼包的规定"和"星礼卡使用的特别规定",也未能在两条规定内找到星礼卡的延期扣费规则。而客服所说的《星巴克单用途商业预付卡章程》则隐藏在"星享俱乐部会员星礼包的规定"中,需要再次点击才能打开,该章程于2019年11月15日最新修订。记者在该章程的预付卡使用条款中终于找到了关于"延期管理费"的规定:预付卡有效期为3年,在有效期届满后,将自动延期30天,发卡人从账户中扣除延期管理费,金额按照账户余额的1%收取,但最低为人民币2元。到期后再自动顺延,延期管理费直接从账户余额中扣取,"直至扣完为止"。

"自动延期自动扣费,怪不得我卡里的钱被扣了,还不知不觉。"终于搞懂"规则"的张女士对此无法理解,因为星礼卡是自动延期,所以持卡人一直能够正常使用,不会知道它其实早已过期,需要每个月支付"延期管理费",这不是偷偷"坑钱"则。

那么,快要过期的星礼卡,如何才能避免被收"延期管理费"?对此,记者咨询了星巴克客服,客服给出两种办法:如果你卡里的余额不多,就赶紧用光它;如果卡的余额很多,可以再充值100元,这样就能再延期3年。

(2) 特定产品电子券、非特定产品电子饮料券、电子预付卡及实体预付卡: 前述预付卡在有效期届满后,将自动延期30天,发卡人将于该延期期限到期日的次月第一个工作日从该预付卡账户中扣除此次延期的延期管理费; 延期管理费按有效期到期日该预付卡账户余额的1%收取,但最低为人民币2元。若在此次延期的到期日预付卡账户内仍有余额,将再自动延期30天,发卡人将于该第二次延期期限到期日的次月第一个工作日从该预付卡账户中扣除第二次延期的延期管理费; 延期管理费按前一次延期的延期管理费; 延期管理费按前一次延期的延期管理费; 延期方式和延期到期日该预付卡账户余额的1%收取,但最低为人民币2元。之后的延期期限、延期方式和延期管理费的计算与收取以此类推。延期管理费将直接从该预付卡账户余额中扣取,直至扣完为止。

#### 有效期认定太模糊 告知能否更加明确

除了被收取"延期管理费"外,星巴克星礼卡的有效期认定也让张女士感到 迷惑。

张女士表示,知道过期会收费后,她 赶紧查了一下手头另外一张星礼卡的有 效期,但发现在实体卡的正面和背面均无 明确的有效期提示,仅在背面最后一条提 示:"本卡有效期自激活之日或末次充值之 日(以较晚发生者为准)起三年内有效。具 体日期可通过网站或客服电话查询。"

随后,张女士刮开了密码,进行了绑定,发现这张卡的有效期为2024年1月12日,还剩不足2年。"我以为刮开密码绑定账号才算激活,没想到客服说是按照购买日期来算的。"张女士表示,星礼卡的有效期认定太模糊,还需要消费者去网站查询或咨询客服才搞清楚,还不如在卡的背后直接写上截止日期更加清晰。

实际上,关于预付卡过期后,发卡企业以激活费、管理费、保管费等名义收取过期手续费的行为,一直饱受消费者诟病。早在2018年4月,上海市消保委就此问题约谈了上海市20多家多用途预付卡发卡企业。经过约谈后,绝大多数企业也承诺不再收取延期管理费,或优化相关规则。

延期费究竟该不该收?目前尚存争议,但有一点可以明确,即使收取"延期管理费",商家也应该以明确的方式提醒消费者注意,以保证消费者的知情权不受到侵犯。对此,"新民帮侬忙"将持续关注。

# 







### 健康云上退药 近两个月钱还没到账

市民吴女士向"新民帮依忙"求助,她在健康云App上买药,其间申请退款成功,约两个月过去了,退款还没有到账。在本报记者介入下,目前问题已得到解决。

吴女士说,2022年12月16日,她通过健康云App配了6盒宣肺止嗽合剂,送货地址是恒丰路318弄。"以前我在健康云上给老人买过几次药,配送时间都在3天至5天。"但这次,一直到2023年1月11日,她仍没有收到药品。

吴女士多次向健康云平台反映收不

到药,工作人员查询后表示:国药集团无药,建议吴女士申请退款。于是吴女士在1月11日下午申请了退款。2天后,健康云平台电话回复:此退款申请国药集团已审核通过,但退款回到她的医保卡需10个工作日(药品费用243.12元,挂号费15元,合计258.12元)。

1月28日,退款仍没到账,吴女士突 然收到一条顺丰速运公司的信息,她有 一个快件在途,寄件方为国药集团。"我 已经申请了退款,怎么药又送过来了?" 吴女士立即和顺丰联系,表示不要送来,希望快递公司尽快将药品寄还给寄件方国药集团。"2月1日得到顺丰回复,药品已返回国药集团。"

上述"插曲"过后,吴女士继续等待 退款,但仍然一直没有到账。吴女士多 次与健康云沟通,问题都没有解决。

记者致电健康云热线4009216519,接电人员表示,会作了解,并向国药集团反馈沟通。

随后,健康云服务热线联系

记者称,经与国药集团联系沟通,此事已解决,退款也已到达吴女士账户。工作人员表示,此事系药企退单流程延误造成。随后,记者从吴女士处得到确认,退款已于2

本报记者 **陈浩 钱绿明** 

月10日傍晚到账。



本版编辑/刁炳芳 视觉设计/竹建英